

海口冬季旅游打造“体育+”模式

凭借良好的海洋水域资源条件，海口逐渐成为水上运动项目的聚集地，吸引了众多爱好者纷至沓来。

眼下，当部分北方城市已迎来今年的第一场雪，位于南海之滨的海口依旧温暖宜人。褪去了夏日的酷热，舒适的气候和得天独厚的自然环境吸引各种体育赛事落地椰城。

“跟着赛事去旅行”。近年来，海口积极引进一批世界级的体育赛事品牌，探索培育冬训产业。通过体育与文化、旅游、休闲等多领域深度融合，让处于旅游旺季的海口旅游出新出圈又出彩，成为拉动经济发展的“新引擎”。

□本报记者 祝勇 / 文 石中华 苏弼坤 / 图

A 水上运动酣畅淋漓

漓

海口地处海南岛北部，具有良好的海洋水域资源条件，如今，借助“气候好、风力好、风向好、沙滩好、海水好、海里无暗礁”的独特优势，这里成为了水上运动项目的聚集地，吸引了一批批世界级赛事落地举办，形成独特鲜明的滨海城市形象。

11月12日—16日，“中国体彩杯”2024年海南省帆船帆板锦标赛在海口西秀海滩水域举行。该项赛事启动了近20年，已成为我省水上运动的一项品牌。该锦标赛组委会相关负责人表示，随着比赛的举办，帆船帆板运动这项小众的水上运动正逐渐驶入“大众赛道”，并蓬勃兴起。据不完全统计，眼下在海口，经常性参加帆船帆板运动的市民

超过1000人，每年到海口体验帆船帆板运动的游客超过3万人，有效拉动海口旅游消费快速增长。

近年来，海口积极培育水上运动新业态，引进国际性赛事，把水上运动作为推动体育产业发展的重要品牌。今年10月份以来，各类水上运动赛事接踵举办。

11月17日，在景色迷人的海口湾，2024尾波（冲浪）世界杯暨海口尾波冲浪国际公开赛落幕。比赛中，来自13个国家和地区的尾波冲浪选手们在快艇制造的汹涌尾波之中，勇敢且熟练地完成各种高难度动作，为观众们奉献了一场又一场令人热血沸腾的精彩表演。“海口的天气宜人，滨海资源丰富，是适合开展尾波冲浪的地方。”来自奥地利的冲浪选手

Tobias Konsel认为，尾波冲浪是年轻人比较喜欢的水上运动，他相信通过此类专业比赛，能够吸引更多的人来到海口冲浪，进而喜欢上这座城市。

B 独特资源魅力十足

一年中的大部分时间里，海口都阳光充沛、温暖湿润，适宜开展体育运动。

碧海蓝天、阳光沙滩，热情洋溢的观众、精彩纷呈的比赛……11月17日，为期5天的2024世界沙滩排球职业巡回赛挑战赛（中国海口站）在假日海滩闭幕。这场赛事汇聚了来自全球27个国家和地区的117支精英队伍参赛，通过覆盖全球120个国家和地区的直播平台，向世界展示了沙滩排球

的激情与魅力，同时也展现了城市的风采。通过镜头的视角看海口，众多国际观众纷纷在直播间留言称，椰城的自然美景与人文风情让人向往，期望有机会来到这里，感受海口独特的风情与魅力。

近年来，海口大力推动体育与旅游融合发展，高尔夫旅游作为其中的重要组成部分，成为一大亮点。

11月16日—17日，2024海口高尔夫国际邀请赛在观澜湖度假区举办。约680名中外选手挥杆椰城，享受赛事带来的乐趣和挑战。在获得本次比赛总冠军的海南精英球队队长叶森看来，海口气候舒适，无论是职业选手，还是业余爱好者，甚至是想要尝试挥杆的新手“小白”，都能在这里体验到难忘的高尔夫之旅。“现在的日本已经很冷，而在海口，我们依然能够穿着短袖服装打球。”来自日本的参赛选手筱置伟欧美说，行走在绿茵地上，令人心情愉悦，竞技状态也很好，以后有机会还想去参赛。在社交媒体上拥有着不少粉丝的选手桃拉姆则推荐大家在海口逛一逛，“海口是一个非常美好的城市，东西也非常好吃，强烈推荐大家来这里体验一下。”

C 体旅融合拉动消费

高水平的世界级体育赛事，为海口旅游注入了越来越多来自于“体育+”的澎湃动力。

特色老爸茶、沙滩音乐、琳琅美食、城市周边游购娱……激情澎湃的体育赛事为椰城带来了人流量，而丰富多彩的休闲方式不仅为观众提供了多元化的观赛体验，更有效拉动着体育旅游消费，让观赛“流量”有效转化为消费“增量”。“选手们在比赛之余，可以开启海口旅游模式，如体验水上运动、品尝美食、免税购物等，感受海口独特的旅游魅力。”在2024海口高尔夫国际邀请赛组委会相关负责人看来，比赛吸引了众多高尔夫爱好者的目光聚焦海口，这有助于提升海口的国际影响力，助力海南创建国家体育旅游示范区和国际旅游消费中心建设。

“我在这里看到了

顶级的沙排赛事，品尝了本地美食，还可以到免税店购物，这一趟行程收获满满。”前来观看世界沙滩排球职业巡回赛的广东游客林智远如是说。

“各类队伍的训练和比赛活动不仅带动了体育运动的普及和提升，还拉动了体育旅游消费。”中国足球（南方）训练基地相关负责人说。

“海口将重点整合包装群众基础深厚，且与山海资源相融赋能的体育运动项目，策划举办帆船帆板、赛车、篮球、排球、马拉松、沙滩运动、水上运动等系列赛事，按照‘一赛事一特色，观赛游海口’的要求，开发赛事休闲、赛事表演、运动培训推广等产品，不断拓展体育旅游消费。”海口市旅文局相关负责人介绍，海口将依托海洋资源、城市综合服务等优势，充分利用海南自贸港优惠政策、59国人员入境旅游免签政策等，将“打造本土IP赛事”与“引进高水平的品牌体育赛事”相结合，让“体育+旅游”成为消费新引擎，助推海南国际旅游消费中心实现更高质量发展。



11月15日，“中国体彩杯”2024年海南省帆船帆板锦标赛上，水翼帆板选手乘风破浪，激烈角逐。



得天独厚的自然环境和冬季宜人的气温，使海口具备打造高尔夫旅游的优势。



2024世界沙滩排球职业巡回赛挑战赛（中国海口站）男子组决赛中，美国队对阵澳大利亚队的比赛现场

祁东县归阳镇委员工作室：打造文旅融合“金归阳”



在祁东县归阳镇委员工作的强力“助攻”下，归阳状元桥文化旅游区成功创建国家3A级景区

中国新报讯（通讯员 陈曦）今年以来，为推动乡村振兴，积极融入“制造立市、文旅兴城”发展战略，提升归阳知名度和美誉度，

祁东县归阳镇委员工作室积极组织动员政协委员发挥优势，共同参与、助推归阳镇创建国家3A级景区工作，打造归阳特色名片。

自归阳镇计划创建国家3A级旅游景区以来，归阳镇党委副书记、政协工作负责人屈云峰多次率队走访调研，召开座谈会，深入各企业、广大群众，与各相关部门开展沟通协调，听取各方意见，为归阳镇状元桥文化旅游项目建言献策。委员们积极投身创建工作一线，在旅游路线制定、宣传片拍摄及明信片制作方面下功夫，助力打响特色归阳品牌，着力提升文化旅游服务质量。委员们还利用微博、微信公众号、抖音等传播途径，打通景区宣传“最后一

公里”，实现全方位立体式的宣传推广。

在归阳镇委员工作的强力“助攻”下，归阳状元桥文化旅游区成功创建国家3A级景区，同时，归阳镇进一步深度挖掘文旅资源，持续优化营商环境，发挥地方特色，以乡土文化、夜市经济等为重点，在旅游休闲、夜间游览观光、特色非遗体验等基础上，探索形成多种业态和品牌。现在，归阳镇已成为祁东休闲旅游和假日消费的新亮点、农民致富的“聚宝盆”，赋予了归阳镇新的发展前景。

岳阳市君山区文旅活动推动夜经济发展

“君山最高的山是什么山？”——“君山！”“天井山！”……8月16日晚，在家宁城市广场“江湖君山夜夜Yeah！”文化演出现场，随着主持人一声“问”下，市民游客你争我抢开始了现场有奖问答，让人忍俊不禁。这是君山区文化旅游广电体育局倾力打造的“江湖君山夜夜Yeah”系列活动中的一幕。

活动在一曲《古韵

君山》中拉开帷幕，萨克斯、拉丁舞、藏族舞、音乐剧轮番上演，《铿锵玫瑰》、《华起少年》“你方唱罢我登场”，为广大市民和游客奉上了一场精彩纷呈的夏夜盛宴，赢得阵阵掌声。在短短的1个多小时里，活动就吸引市民游客超过3000人次，现场气氛十分火爆。

“比以前热闹多了！我们家小孩几乎天天都来玩。”在附近陪

着孙子看节目的张阿姨表示，大孙子被他妈妈带去游泳，她就带着小孙子看节目，等下还计划去美食街吃个宵夜。

“太累了！”一个卖炸串的商户“抱怨”道，“人太多了，实在是忙不过来！从下午5点多开始就没停下来过！”据该商户介绍，自活动开展以来，夜间生意越来越好，他家的日均收入从200多元变成了300多元，增长了

约30%，火爆的生意成了他“幸福的烦恼”。

近年来，君山区委区政府充分利用区内文旅资源，着力打造华龙头健康夜跑、洞庭欢乐世界水上游玩、家宁城市广场娱乐消费、全民健身中心夜间运动等夜经济场景，构建起了“夜市、夜游、夜体、夜娱”融合发展的夜经济结构，实现了君山夜经济游客数量与旅游收入的双增长。（陈海波）